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Vorbemerkung:

Der fblgende Text soll in angemessenes Deutsch tibersetzt und durch die Bearbeitung der unter II.
gestellten Aufgaben sprachlich erldutert werden. ’

I. Ubersetzung

33 - “"Amora uiv lows, domep xal dMhor Twés, défw Tuiv

wepl Tob émimhov This dAnbelas Aéyew, kal yiyvdoxw 81 ol
. " . A \

& ) mord doxovra elvar 7 Aéyovres 7 dmayyé\ovres

ob udvov od welbovow, &AAG kal dppoves doxobow eivair

” N ) ) \ 3 7 , ~

Suws Ot od karagofnlels &mioxNow xwdvvevolons TAs

moAews, melfwy ye éuavrdy capéoTepdy TL érépov eldas .
2 AMyew. Afqvaior yap ¢’ Tuds, d wdvv Bavud(ere, TOAAS

orpari@ Gpunvrar kai vavriky kal we(h, mpddacw uév
*Eyeoraloy fuoppaxly kal Acovrivev karowioe, 70 8¢ dAnbis
Sixedlas émbuula, uddora 8¢ rijs fuerépas wikews, fyod-

3 pevol, € TaiTny oxoier, padles xal @AAa Eew. os olv &

rdx e TapeTopévar, Opate amd T&Y TmapxdvTwy 8ty TEETE
kdAMioTa  Guurelofe adTovs, ral wire karagporjoavres
dpapxror Andicerfe wire émorTicavres Tob &umwarros

4 duedjorere. €l B¢ To kol mord, Ty TOApay atrdy kal
N 4 ~ . " ) CoN2
divapw un éxmhayn.  obre yap BAdmrew fuds wAelw olol

v &oovrar 7 wdoxew, ovf 8Ti peydhg oTdAe émépxovral,
dvwepeels, &M mpds € Tovs dAhovs Zikehidras wOAY
Guewor (udAhov yap &0eMjoovow ékmhayévres Nuly fuu-
paxelw), xal 7w &pa 7 xarepyacdueda alrods § dmpdxrovs
By dplevrar drdowper (o yap 3 i Tixwol ye &y mpoodé-
xovrar ¢oBoduar), kdAAiwrrov &) épyor Huiv fvuBioerar, xal
otk dvémeror Euorye. oz\&yoc yap &) ordhot ue'ya)\ot 7
‘EArov 5§ BapBhpwd moAy and ThHs éavrdy a'rrapavres
xar@pbwoav. obTe yap mAclovs TGy évoikolvTwy kal doTu-
5 yarovwr Epxovral (mdrra yap vmd déovs fvvlorarar), Gy Te
8¢ dmoplay Tév émmdelwy v &Morpla ¥ opardor, rois
émBovhevfciow dvopa, xdv mepl oplow adrols Ta whelw
wraloworw, Suws karalefmovow. Smep. kal’Abnvaiol avrol
obrot, 7o Mijdov. wapd Adyov woAAd oaévros, éxl T4

10 Svduars bs én’ *Abjvas fie niéibnoav, kal Huiy ovk Gvé\-

marov 76 Towodro fupBiva.

II. Sprachliche Erlduterungen

1. Welche Mé}gliéhkeiten der Etymologie bestehen fiir wpépaoig (Z. 18) 7
2. Nennen Sie thukydideische Parallelen zu wpbpaow uéy ... 70 ¢ adApdéq.
3. Welche Etymologie von mpéeaoi ist hier, welche bei &Aydeorarm rpowa-

o (Thuk. 1,23,6; 6,6,1) anzusetzen ?

4. Erldutern Sie &vweeleic und die Konjekturen (avwgoe?\eg Faber, inutile Valla).
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